

館藏名畫疑現拍賣市場 捐獻者後人促歸還

內地徹查南博文物流失風波

南京博物院(以下簡稱「南博」)所藏明代畫家仇英《江南春》圖卷被指流入拍賣市場事件持續升溫，引發各方關注。國家文物局已成立工作組並於日前赴南京開展工作。同時，江蘇省委、省政府亦決定成立多部門組成的調查組，對南博文物管理問題開展全面調查。

現代收藏名家龐萊臣(號虛齋)收藏的《江南春》圖卷，於1959年和其他136件「虛齋舊藏」由龐家捐獻給南博，卻在25年5月疑似現身北京某拍賣行預展圖錄，估價高達8,800萬元(人民幣，下同)。得知消息，龐叔令緊急報案，《江南春》圖卷在正式開拍1個小時前撤拍。

據悉，今年6月底，龐叔令與其代理律師尹志軍前往南博發現，龐增和捐贈的137幅書畫，其中132幅仍在庫房保管，但少了包括仇英的《江南春》圖卷在內的5幅作品。此後，南博以書面形式對龐叔令予以答覆：另外5幅畫被認定為「偽作」，已從藏品序列中「剔除」，並進行了「割撥、調劑」處理。

12月17日，南博發布情況說明稱，經核查，1959年1月，該院正式接收龐增和先生(龐叔令女士父親)捐贈的137幅龐家收藏畫作。5幅爭議畫作，分別於1961年和1964年經專家鑒定後，被鑒定為「偽」。上世紀九十年代，南博依照《博物館藏品管理辦法》對該5幅畫作進行了

處置。目前，該案件正在審理中。南博表示，將核查該5幅畫作的去向，如發現當年處置過程中存在違法違規行為，將配合有關部門依法依規嚴肅處理。關於拍賣市場出現的《江南春》圖卷是否為受贈畫作，尚待進一步查證。

南博退休員工實名舉報前院長

另據財新網報道，龐叔令表示，當年父親是響應號召，在國家困難時期，攜全家將虛齋的精品藏品大部分無償捐給南博。對南京博物院展示的證據，龐叔令提出質疑，並認為該院長期以來的一系列做法嚴重破壞了龐家捐贈時的信任基礎，對這些做法「不能理解，不能接受，深感痛心」。她要求，南博將其認為是偽作的仇英《江南春》圖卷等5幅畫返還給龐家，並將1963年從龐增和處借走的《松泉圖》《仿古山水冊》兩幅畫返還給龐家。龐叔

令認為，此次事件不是孤立事件，背後折射的是博物館藏品管理的漏洞，希望引起國家有關部門重視。

另外，在南博工作40年的退休職工郭禮典實名舉報南博管理混亂，以及前院長徐湖平等高層腐敗，導致故宮南遷文物等珍貴文物被盜賣。兩起舉報均直指南博管理混亂並涉嫌腐敗，且涉及同一當事人即徐湖平。郭禮典稱南博辦公室已於23日下午來電通知，請其前往工作組和調查組駐地協助調查。他將向工作組和調查組如實全面反映情況，並提交所掌握的證據。郭禮典認為，「文博系統的反腐要全面開展起來。」



快手遭網攻

直播現色情內容

12月22日晚，多位網友反映，在快手平台觀看直播時，出現了大量違規內容，包括播放淫穢影片、主播擦邊低俗表演等，有的直播間單場觀看人數過萬甚至破十萬。快手方面23日發布公告稱，22日22時左右，平台遭到黑灰產(網絡黑色及灰色產業的統稱，如木馬病毒等)攻擊，公司已第一時間啟動應急預案，經全力處置與系統修復，快手應用的直播功能已逐步恢復正常服務。公司強烈譴責黑灰產的違法犯罪行為，已就上述事宜向公安機關報警，並將視情況採取其他適當的法律補救措施。

據快手用戶回憶，這些違規直播並非零星出現，而是呈現出明顯的「自動化」特徵：大量新註冊賬號或殭屍賬號在同一時段集體開播，播放預製的違規視頻。針對這一極端突發情況，快手方面在23日0時前後採取「無差別關停」的緊急措施。除直播功能陷入停擺，快手的短視頻瀏覽、個人中心及提現功能也出現了短暫波動。1點左右，快手直播功能陸續恢復，涉事賬號全部凍結。

奇安信安全專家汪列軍撰文指出，此次攻擊之所以能造成大規模破壞，核心原因在於黑灰產已全面邁入「自動化攻擊」，而平台仍依賴傳統人工防禦模式。傳統人工審核存在天然滯後性，面對每秒數十條的違規內容洪流，往往陷入「封禁不及新增」的被動局面，即便增派人手也難以填補攻防效率差。

歐聖誕市集防恐襲加强保安

聖誕節將至，歡樂溫馨的聖誕市集是歐洲多地的傳統，然而在數次聖誕市集襲擊的陰影下，各地紛紛加強保安措施，昔日的歡樂氣氛略顯暗淡。《紐約時報》報道，德國今年約3,200個聖誕市集都加強了保安措施，部分地方當局甚至在市集周圍設置路障，安排專人看守，防止類似攻擊事件再次發生。

去年12月，德國東部城市馬格斯堡的聖誕市集發生車輛衝撞人群事件，儘管現場有多個金屬路障，疑犯仍駕車從為應急車輛預留的縫隙中闖入。時隔一年，馬格斯堡當局在聖誕市集嚴陣以待，用大量警車和可移動金屬柵欄封鎖縫隙。當局還派人在電車通道旁邊看守，每隔數分鐘電車駛過時，市政人員才使用起重機，手動移除路障給電車通行。

儘管繁瑣的程序引來當地民眾和遊客圍觀，不過少有人指責當局矯枉過正。德國上月一項全國民調顯示，多達62%受訪者擔心聖誕市集再發生襲擊事件，只有35%的受訪者表示完全不擔心。奧格斯堡市長韋伯強調，為了保障民眾安全，即使增加預算、增派人手都是值得的。

許多人也贊同官方的做法。23歲的奧格斯堡當地居民博伊爾勒表示，她與朋友逛市集時，依然能感受到濃厚的聖誕氣氛：「但我們閒逛時都變得更加警惕，我確實有朋友因為害怕遇襲不願來了。」



歐洲多國也與德國一樣加強了聖誕期間的公共場所保安措施。在西班牙知名旅遊城市塞維利亞，當局撥款460萬歐元(約4,222萬港元)升級從聖誕到新年假期的公共場所保安級別，其中部分款項用於支付節假的執勤警員和市政人員補貼，保證有充足人手輪崗至明年1月6日。在奧地利城市薩爾斯堡，當地市集早前發生小規模襲擊事件，警方專門加強巡邏，安排數十個閉路電視覆蓋整個市集，持續至明年元旦。

保安成本攤販也需埋單

德國城鎮行銷協會主席萊帕擔憂，為保障當地民眾安全，當局不斷推高保安成本，市集攤販也需埋單，過去3年間，德國各地聖誕市集的保安開支平均增幅達44%，物價和保安成本一同上漲令他擔憂：「如果聖誕市集因開支過高被迫取消，當地社區就會失去重要的活動中心。如今日益增加的監管成本，正在威脅這些活動的生存。」

美建兩「特朗普級」戰列艦 媒體質疑圖炫耀個人形象

美國總統特朗普周一在佛羅里達州海湖莊園宣布，美國將打造全新的黃金艦隊，包括新的「特朗普級」戰列艦，用以取代在其看來「老舊且過時」的美國艦隊。美媒指出在現代海軍艦隊中，戰艦角色已經式微，質疑特朗普斥100億至150億美元建造大型戰列艦，實用意義遠不及其試圖炫耀個人形象的象徵意義。

特朗普當日與防長赫格塞斯、海軍部長費蘭一同出席記者會。按照特朗普構想，首批特朗普級戰列艦將建造兩艘，首艦命名為「無畏號」，排水量達3萬至4萬噸。特朗普揚言：「新戰艦威力勝過任何戰艦100倍，它們會成為全球歷史上最大的戰艦。」

特朗普級戰列艦會配備一套用於大型高超音速武器的重型垂直發射系統、兩套常規垂直發射系統，一門電磁軌道炮及多門激光武器。

